

民族醫藥報

民族醫藥報 | 中国民族医药学会 | 民族医药报

主管:广西中医药大学
主办:广西国际壮医医院(广西民族医药研究院)

《民族医药报》编辑部出版 2023年3月10日 第10期(总第1741期) 周五出版

国内统一连续出版物号 CN45-0047

邮局发行代号 47-44



民族医药报微信公众号



扫码邮政订报



国壮微信公众号



数字刊二维码



聚焦全国两会

党的二十大擘画了全面建设社会主义现代化国家、以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴的宏伟蓝图,吹响了奋进新征程的时代号角。今年全国两会,是全面贯彻落实党的二十大精神开局之年的重要会议,是我国人民政治生活中的大事。来自中医药系统的全国人大代表、全国政协委员积极为百姓代言、为发展献策,一起来听他们的“好声音”。

●全国人大代表、中国工程院院士、天津中医药大学名誉校长张伯礼:加快启动针灸大科学研究计划引领学科发展 针灸是我国在国际上能够主导发展方向并取得突破的原创性学科,其所蕴含的生命科学规律正在被逐渐认识,需要积极实施“以我为主”的大科学计划,以引领国际针灸学科的学术发展。针对针灸大科学研究的主要内容,张伯礼建议,一是开展针灸临床研

究,建立符合针灸临床特点的研究范式和评价方法,产生高质量的临床证据。二是聚焦针灸基本科学问题,系统开展穴位对机体调控规律研究。从体表三大系统:皮肤固有“皮-脑轴”系统构成“神经-内分泌-免疫”网络调节;体表存在激活抑制疼痛的“闸门”;“体表-内脏”的特异联系等方面,探索针灸穴位的局部、靶器官及全身效应,系统阐明针灸治病的科学机制和针灸理论的科学内涵。

●全国人大代表、江西中医药大学党委书记徐兰宾:加大对中医药科技创新支持力度 他建议,为中医药医疗服务和产业发展等提供科学依据和技术支撑。集成生命科学、信息科学等多学科、多领域先进成果,依托国家高水平平台开展深入研究,不断阐明中医药理论内涵,创新中医药技术方法,为医疗服务和产业发展等提供科学依据和技术支

撑。此外,徐兰宾还建议科技部等部门科学谋划中医药重大科技攻关项目,推动在中医基础理论、中药作用机理、中医药防治重大疑难疾病和新发突发传染病方面取得理论突破。

●全国人大代表、华佗五禽戏第58代传人陈静:做大做强中医药健康旅游产业 陈静认为,悠久的历史文化是中医药健康旅游的基石,应当对其进行深层次、全方位的解读,实现历史文化与中医药健康旅游无缝对接。她建议,以加强人才培育和品牌宣传为“先”,利用现有的人才培训中心,加强对中医药健康旅游服务从业人员的知识、技能的培训,鼓励旅游从业人员到中医医院、科研院校进修,培养兼具旅游和中医药专业知识的复合型人才,并制定服务特色标准和操作规范,建立中医药与健康旅游专业人才激励机制,提升中医药健康旅游的能力和服务质量。同时,加强中医药健康旅游信息宣传,积极承办国际性的中医药健康旅游会展和论坛,创新养生文化旅游节、全国药膳大赛等节庆活动形式,加强推广,扩大中医药健康旅游的影响力和

知名度。

●全国政协委员、四川省侨联主席刘以勤:中医药“走出去”需进一步拓宽渠道 他建议,可以通过各类经贸文化交流活动向海外介绍中医药文化、普及中医药理念,增进海外民众对中医药的了解;通过开展海外中医师培训、加强与海外华人中医药协会的联系合作、推动海外华人医院与国内医院合作等方式,助力海外中医行业提升水平;通过中医药“走出去”,将中医药知识和理念传达给更多海外华侨华人,守护他们的健康。

●全国政协委员、中国科学院西苑医院副院长徐凤芹:打造中医老年医学研究高地 一是加大对中医老年疾病研究的投入力度,目前研究主要聚焦心脑血管疾病、肿瘤等重大慢病疑难病,对衰老机制与延缓衰老的基础性研究及老年慢病共病关注不够,涉及中医的内容较少。同时,她建议设立国家中医老年临床医学研究中心或国家老年医学中心,提高中医老年医学临床研究水平,促进科技成果转化,打造中医老年医学研究高地。

●全国政协委员、中国科学院望京医院党委书记李浩:推动医疗机构中药制剂走出“院门” 建议由药监部门牵头完善医疗机构中药制剂调剂使用政策,出台相应的细化实施方案,支持、鼓励医疗机构中药制剂走出“院门”,加快实现在省市区域,系统内附属医疗机构、医联体及国家区域医疗中心内的互通共享。建立药监、卫生健康部门主导,医保、科技及中医药局等多部门联动的协调机制,制定和出台调剂调配管理办法,简化审批流程,推动医疗机构中药制剂区域性流通使用。设立医疗机构中药制剂重点项目研发科技专项。加大对中医药制剂关键技术装备和中药新药研发的支持力度,培育中医药成果转化的物化基础,助力中药制剂实现成果转化。由政府主导搭建协同创新平台。加强医疗机构和中药企业合作,发挥医疗机构的临床优势和中药企业的硬件、技术、资金及转化优势,合作开展中药制剂研发并实现规模化生产,满足临床科研需要和使用供给。

(来源:新华网、人民网、中国中医药报官方号)

中国—东盟传统药物志》中、英文版出版

中国与东盟国家传统医药的交流与融合发展有着悠久的历史,随着中医药在东盟国家的地位和影响日益凸显,加上中国南方与东盟国家同属亚热带和热带区域,有着相似的生态环境和人文环境,因此在植物资源与传统药物方面有诸多共同之处,同时又各具特色。在世界普遍高度关注传统医药的背景下,更应加强传统医药的科研合作与学术交流,促进传统医药的发展,更好地为各国人民的健康服务。

基于这样的背景,广西中医药大学邓家刚教授及其团队,利用广西与东盟国家接壤的地缘优势,长期致力于与泰国、越南等东盟国家开展传统药物的科学研究与学术交流,并取得了可喜成果,《中国—东盟传统药物志》就是其中之一。

《中国—东盟传统药物志》由邓家刚教授主编,是我国第一部由中国专家联合东盟七国专家共同完成的传统药物研究学术专著。书中内容详实,全文180万字,共收入中国、泰国、缅甸、越南、老挝、马来西亚、柬埔寨、菲律宾等8个国家常用的传统药物104科350种,每种项下包括学名、科名、异名、本地名称、通用名称、药用部位、植物描述、生态、分布、化学成分、药理作用、应用、使用注意等。内容涉及生药学、植物化学、药理学、传统应用等众多学科内容。

全书条目整齐,体系严谨,图文并茂,加之采用中、英两种文字出版,使该书的阅读与传播更具广泛性,是一部难得的国际题材的科技学术著作。

该书的出版为我国和东盟国家开展传统药物资源和文献研究提供了示范,促进我国传统医药研究与世界传统医药研究的广泛交流与合作,提升我国传统中医药学科在东盟国家的学术影响力。

(刘华刚)

2022年度中医药十大学术进展发布

2月25日,由中华中医药学会主办的2022年度中医药十大学术进展发布会在京召开。“金花清感颗粒、疏风解毒胶囊、荆银固表方等中医药治疗新冠病毒感染临床研究取得新进展”“中法国际合作临床研究——黄葵胶囊治疗糖尿病肾脏疾病蛋白尿获得高质量证据”“循证方法支撑针灸临床研究取得新进展”“中医药治疗克罗恩病等慢性难治性疾病获得新证据”“单细胞组学、靶点‘钩钩’等新技术助力中药功效科学内涵阐释”“青蒿原植物黄花蒿首个染色体级别基因组图谱破解”“首个按古代经典名方目录管理的中药(苓桂术甘颗粒)获批上市”“学术研究助力‘三结合’中药注册审评证据体系构建”“首个中国大陆药物肝损伤不良反应调查报告发布”“中药治疗糖尿病肾脏疾病优势特色及作用机制阐述取得新进展”十项学术进展入选。

中国工程院院士张伯礼指出,2022年度中医药十大学术进展入选。

展主要呈现出三个方面特点:一是突出以临床问题为导向的评价机制。“金花清感颗粒、疏风解毒胶囊、荆银固表方等中医药治疗新冠病毒感染临床研究取得新进展”等均是中医药通过规范的随机对照研究证实疗效,解决具体临床问题的典范;二是注重学术研究支撑行业发展。“首个按古代经典名方目录管理的中药(苓桂术甘颗粒)获批上市”等突出学术进展支撑行业发展,解决行业面临的瓶颈问题,发挥示范引领作用;三是重视新技术新方法在中医药中的应用。“青蒿原植物黄花蒿首个染色体级别基因组图谱破解”等,都是新技术新方法在中医药研究领域的应用并取得良好成效。

中医药十大学术进展的遴选旨在定期梳理总结中医药研究成果,动态呈现中医药学术进展,充分发挥学术团体的学术引领作用。2022年度遴选工作坚持“四个面向”,破除“四唯”,突出解决临床问题、回答科学问题、引领行业发展,体现探索性

与前瞻性、创新性与突破性,聚焦中医药基础研究和应用基础研究领域取得的新规律、新发现、新方法、新产品、新理论。

(来源:新华网)

责任编辑:黎佳

本版邮箱:mzyyb1b@126.com

邮购信息

《2022年民族医药报合订本》已有售。定价为每本60元(含邮费)。书籍编号:A22

1. 邮局汇款

地址:广西南宁市良庆区秋月路8号 收款人:民族医药报编辑部 邮编:530201(附言栏注明书籍编号)

2. 微信邮购:

加19977107763微信号咨询购买步骤。

《民族医药报》编辑部

欢迎订阅《民族医药报》

全国各地邮局均可订阅,全年定价52.00元 免费赠阅样报发短信至:19977107763(微信同号)

编辑部:0771-3111798
服务部:0771-3131615

指导单位:中国民族医药学会
广西壮族自治区中医药管理局
协办单位:广西民族医药协会